

广东省河源市龙川县新田镇福斗村,是中国石化广东石油分公司第三轮对口帮扶的26个扶贫点之一。这座位于龙川县东北部、与梅州、兴宁、罗岗相连的村庄,总面积约6.03平方公里,辖3个自然村,有贫困户44户144人。居民分散居住在约7公里长的山沟里,基础设施落后,主要收入来源多以外出务工及种养为主。

从2010年起,中国石化广东石油分公司响应中央和广东省委省政府的号召,扎实开展三轮扶贫攻坚工作,累计投入扶贫资金3230万元,第一轮对口帮扶广东河源梅埔村等19个扶贫点,投入扶贫资金837万元;第二轮对口帮扶广东河源聚兴村等15个扶贫点,投入扶贫资金1000万元;第三轮对口帮扶福斗村等26个扶贫点,投入扶贫资金1393万元。

河源福斗村,在中国石化广东石油分公司的精准帮扶之下,迎来了“新生”,也终于响应了村名,福气一来,岂可斗量……

■采写:新快报记者 陈斌
■图片:受访者提供



■在福斗村开展的“爱心义诊”活动。



■福斗村委会全貌。



■福斗村原本的道路硬底化程度低。



■中国石化广东石油分公司修缮福斗村的饮用水工程。

中国石化广东石油分公司用“三好原则”帮扶河源市福斗村

这些黑山羊买了保险 养殖户脱贫多了层保障



■福斗村的黑山羊养殖基地。

1 | 调研指导,务实规划,认真履责,确保成效

“把钱用好、把项目选好、把老百姓的事情办好”,这个“三好原则”是中国石化广东石油分公司精准扶贫工作中把握的原则,围绕这一基本原则,中国石化广东石油分公司的扶贫工作力度全面加大,公司内部专门多次召开专题会议研究决策,公司领导班子也多次前往帮扶村实地深入调研,务求务实为老百姓解决问题。

福斗村基础设施薄弱,道路硬底化程度低,居住条件恶劣,甚至饮水安全问题个别村庄都仍得不到保障,危房老旧房影响居住质量,村民医疗卫

生意识差,贫困家庭因病、因学、因残致贫等为主因。

针对福斗村的实际情况,中国石化广东石油分公司从领导班子重视,到驻村扶贫干部认真履责,与村两委共同制定了“三年脱贫规划”和每年的扶贫计划,并且把帮扶计划张贴在宣传栏里,公开接受群众监督。

首先,将满足贫困群众的“两不愁三保障”放在首位,通过建设安全饮水工程、改善村民饮水质量、帮助危房改造、协助贫困家庭子女求学读书、购买医疗保险、开展大病帮扶救

济、对丧失劳动能力的低保户发放救助慰问金等,保障贫困户的基本生活需求。

为了能确保脱贫攻坚的各项任务能够切实落到实处,公司领导还与贫困户建立起“一对一”挂点帮扶,落实推行“挂点责任人帮扶机制”,实地到访贫困户家庭,了解详细情况,了解贫困户的需求,将精准扶贫工作落在实处。

与此同时,为提高贫困户的收入以及村集体经济来源,也因地制宜地大力推进和开展产业扶贫项目。

2 | 因地制宜,养牛养羊,种植茶叶,实现分红

贫困地区想要脱贫致富,产业发展是关键之一。

中国石化广东石油分公司根据福斗村当地实际情况,因地制宜,大力开展黑山羊养殖产业扶贫项目,通过修建并完善黑山羊养殖产业基地的基

础设施及购买种羊,令黑山羊养殖产业项目规模最高时达近500头,通过这一产业项目,让贫困户实现稳定收入来源。

第二个产业项目同样是根据福斗村当地托峰山茶叶的优质资源,

以基础建设和资金投入两种方式,参与新田镇托里茶产业项目,贫困户可优先参与茶厂劳动获得报酬和稳定分红。再是投资龙川县工业园开发区,拓宽和增加村集体经济收入。

3 | 抓实党建,心系民生,完善设施,落实保障

党建引领,夯实扶贫工作基础,也是中国石化广东石油分公司在实际工作中践行的根本,抓党建、强治理、促脱贫,转变工作作风,将党建优势转化为生产动力。

首先,在实际工作中解决基层党组织架构不深入的问题,设置上村、中村和下村3个党小组,选取有威望的党员兼任党小组组长,落实党员100%覆盖到全村的要求。

村党支部主动选取3名党员代表参与村的新农村建设和脱贫攻坚工作,增强党员服务群众的理念。抓好支部建设,出台《福斗村抓党建促精准扶贫工作方案》和《福斗村党员干部“领头雁”工程实施方案》等,全面实施抓党建促精准扶贫八项行动计划,充分发挥村党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,打造服务群众办事窗口、简化办事程序、提升办事效率水平。

民生工程是抓住民心的首要工程,中国石化广东石油分公司在精准扶贫工作中,将重点解决民生工程、完

善相关基础设施、落实对贫困户的医疗、助学、住房保障等排在了前位。一是修建鹿颈、中村及下村饮水工程,完善配套供水设施,村民安全饮水问题由此得到了保障,受益人口达千人以上;二是对3个自然村的道路实施硬化、新建会车点、处理多处塌方工程,让村民出行不再是一个老大难问题。

村委党群活动中心修缮完善,配套彩色水磨篮球场改造项目,为村民提供公共休闲活动场所,在全村4条重点路段安装路灯及道路监控等设施,让村民出行的安全系数和方便指数都得到了提升。修建中村垃圾处理场,改善村庄卫生环境。

对村民较为关注的医疗、教育、住房等问题,中国石化广东石油分公司为村民修建了村卫生站,改善和提高村医疗卫生条件,同时连续3年帮符合条件的村民购买医疗保险,并设立了“福斗村大病救助基金”,为确诊为大病的村民发放了资助款项。

除了这些基本的生活保障之外,如何能够让贫困户彻底“脱贫不返

贫”?这就需要有可持续性的长效产业发展机制,落实产业保障也提上了议程。

由于受气候及养殖环境影响相对较大,黑山羊的养殖存在一定风险,为降低养殖损失,中国石化广东石油分公司联合当地保险公司给黑山羊养殖基地的山羊购买了保险,让贫困户更有保障。

福斗村44户贫困户144人,截至2018年底已实现脱贫40户127人,脱贫率达88%!“两不愁、三保障”达标率100%,八有指标即“有安全住房、有安全饮用水、有电、有电视信号覆盖、有网络信号覆盖、子女有义务教育保障、有医疗保障、有家庭稳定收入或最低生活保障”全部达标。村贫困户2018年人均收入对比2016年增长了约3倍,实现预脱贫目标。

因精准扶贫工作中的表现,中国石化广东石油分公司获广东省2013—2018“广东扶贫济困红棉杯”荣誉、两次被广东省委省政府评为“扶贫双到优秀单位”。